

最高检印发文物保护领域检察公益诉讼办案指引 进一步明确立案标准

央视网

最高人民检察院公益诉讼检察厅近期印发《文物保护领域检察公益诉讼办案指引(试行)》(下称《办案指引》),为依法规范推动文物保护领域检察公益诉讼工作提供具体可操作的指引,进一步加强文物保护和有效利用。《办案指引》贯彻新修订的文物保护法,坚持问题导向,对当前司法实践中的突出问题作出针对性回应,并吸收借鉴指导性案例和典型案例确立的相关规则。

《办案指引》共21条,包括一般规定、行政公益诉讼、民事公益诉讼、附则四部分,主要对办案类型的选择、立案标准、调查取证的重点内容、中止审查和整改效果跟进、被监督行政机关的确定、诉讼请求的提出等作出规定。

据介绍,《办案指引》针对文物保护

领域行政公益诉讼与民事公益诉讼两种案件类型,围绕“可诉性”基本要素,分专章予以细化规定。对实践中常见的行政违法行为与民事违法行为作了列举式规定。如在行政违法行为条款中,列举了行政机关未依法履行文物保护监督管理职责的7种情形,对地方检察机关尤其是基层检察机关在办案中认定文物保护领域行政违法行为具有较强的指导性。

《办案指引》对“严重损害”或者存在“严重损害风险”进行了探索性规定。综合考量文物等级、损毁程度、修复难度以及历史、艺术、科学价值影响等因素认定是否造成“严重损害”;综合考量案涉公益的重要性、风险转化的可能性、损害结果发生的紧迫性、损害后果的严重性等因素认定是否存在“严重损害风险”。

《办案指引》分别对行政公益诉讼和民事公益诉讼办案中调查取证的重点内

容予以规定。文物损害调查主要从文物损害结果、保护修复、价值损失等方面进行调查取证,并列出各个方面相应的重点调查内容。针对文物损毁程度和对文物历史、艺术、科学等价值造成的影响等专门性问题,可以通过鉴定或者咨询专家意见等方式,认定公益损害的现实性或危险性、损害类型以及范围、程度等。

在文物保护领域公益诉讼案件中,行政机关保护措施通常需要层报审批,且保护工程和资金审批等流程通常需要较长周期。《办案指引》结合办案实践对文物保护领域公益诉讼的中止审查情形进行了细化,规定“因资金审批、修缮工程等周期较长,或文物保护需要勘察分析、实验研究等客观原因,一定时间内不能全部整改到位,且行政机关不存在怠于履行职责情形的,检察机关可以中止审查并持续跟进监督”。

美国阅兵式当天 多地爆发大规模示威游行

新华社 夏林 胡友松

美国联邦政府14日在华盛顿特区举行阅兵式,纪念美国陆军建军250周年。同一天,全美多地爆发约2000场示威游行,数百万人参加。

这是自1991年海湾战争结束以来,美国首次举行阅兵式。14日也是美国总统特朗普79岁生日。阅兵队伍从五角大楼出发,沿宪法大道行进,持续两个多小时,超6000名官兵、逾百辆坦克和装甲运兵车、火炮及战机等参加。特朗普观看了阅兵式,随后发表讲话向陆军表示祝贺。

同一天,全美多地爆发反对特朗普政府移民、卫生、教育等方面政策的约2000场示威游行活动,活动名为“不要国王”。在纽约、洛杉矶、休斯敦等地,人们走上街头,高喊“没有法治就没有和平”“关闭美国移民与海关执法局”等口号。

抗议活动发起者表示,“他们(美国政府)藐视我们的法院,驱逐美国人,在街头肆意抓人,侵犯我们的公民权利”,因此通过大规模示威游行抗议政府的这些政策和措施。

美国媒体说,抗议之所以选择14日进行,是为同阅兵式形成对立之势,但抗议者并未在华盛顿特区组织相关活动。特朗普此前表示,在阅兵式期间发生任何抗议活动,都将面临强力镇压。

近期,美国移民与海关执法局等联邦机构在加利福尼亚州洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动,与当地居民连续发生冲突。特朗普下令部署国民警卫队,应对当地搜捕非法移民引发的骚乱。

韩国: 约会到底谁付钱? 共同账户解烦忧

新华社 荆晶

情侣约会时到底应该谁付钱一直是个争议性话题。如今,不少韩国情侣选择开设共同账户,一起存钱来支付约会费用。

据韩国《中央日报》14日报道,共同账户一般由一方在银行开设,然后邀请另一方加入。双方共同在这个账户中存钱用于约会支出,每笔进出账都会有短信提示。

现年29岁的职员金先生和女友就有一个这样的账户。两人约定每人每月向账户里存25万韩元(约合1315元人民币)作为“约会基金”。金先生的手机支付绑定该账户,实体卡则在女友手中。

韩国仁荷大学消费者科学名誉教授李恩熙(音译)说,共同账户反映了韩国年轻人观念的变化:他们开始接受共同决策,愿意分担花费。不仅婚后如此,约会期间也一样,“这与老一辈截然不同”。

依照《中央日报》说法,这种转变与共同支付便利性提高有很大关系。

韩国互联网银行KakaoBank自2018年底推出新业务,允许多个用户共同管理一个银行账户。截至2025年5月,这项业务的用户数量超过1200万。他们使用的这些共同账户中,被标记为“约会”类别的账户数量稳步增长,从2021年底的36万个升至2025年5月中旬的57万个,且活跃度很高。

《中央日报》认为,尽管这种约会账户还未成为主流,但其稳步发展表明,对现在的韩国人而言,约会时做好预算、保持公平与追求浪漫同样重要。

不过,并非所有人都这么想。现年23岁的大学生尹女士说:“我男朋友的钱就是我的,我的钱也是他的,约会时不会考虑到底由谁付账。如果他建议开这种账户,我也会尝试,但我会觉得他过于斤斤计较。”

交通运输部调度部署防御应对强降雨

央视网

据交通运输部,今年第1号台风“蝴蝶”于6月15日早上5时在广西贺州境内减弱为热带低压,但受“蝴蝶”低压环流和西南季风的共同影响,华南、江南等地仍将有大到暴雨,部分地区大暴雨,这些地区发生山洪、地质灾害、城市暴雨积涝等灾害的风险高。受台风远距离水汽输送和低涡影响,华北、内蒙古中东部、东北地区等地将先后出现强降雨和强对流天气。东海大部海域、台湾海峡、南海北部和中部海域将有7—8级、阵风9级

的大风。

6月15日上午,交通运输部有关负责同志调度广东、广西、江西、湖南、福建、浙江、内蒙古、辽宁、河北等重点省份交通运输主管部门,以及广东、福建、浙江海事局,要求以时时放心不下的责任感,慎终如始做好台风“蝴蝶”,特别是台风引发的暴雨、大暴雨和强对流天气的防范应对工作。要全面落实汛期预警“叫应”机制,坚决克服麻痹思想、松劲心态,警惕暴雨、强对流天气、山洪灾害等叠加风险,坚持调度跟着风险走,强化关口前移、提前预防。要继续

严把公路防汛预报预警、线下巡查、交通管控、力量预置、告警阻拦“五个关口”,严格落实相关防御应对要求,提高管控措施精准性,及时向社会发布出行提示信息。要持续深入落实汛期暑期安全生产重大风险隐患排查整治和专项治理工作部署,督促在建公路水运工程项目加强安全管理,督促辖区港口企业科学安排港口作业,强化“两客一危”等重点营运车辆安全监管。要严格落实值班值守要求,发生突发事件时,按规定要求及时报送信息,及时组织开展现场处置。

以花为媒促发展

游客在新疆伊犁哈萨克自治州霍城县解忧公主薰衣草农场游玩(6月14日摄,无人机照片)。

进入6月,新疆伊犁哈萨克自治州霍城县万亩薰衣草进入盛花期,紫色花浪随风起伏,美不胜收。借此美景,“惠远古城·芳香霍城”——2025年霍城县薰衣草文化旅游季于6月同期启幕。活动以薰衣草为媒,通过文艺演出、体育赛事、文化创作、非遗展示等10余项主题活动,实现历史底蕴、自然景观与现代产业的多维呈现,激发文旅活力,助力“中国薰衣草之乡”经济高质量发展。

新华社 丁磊 摄

调适“高考后遗症” 专家教你这样做

新华社 王莹 高爽

“多数人更重视考生高考前的心理调适,但考后考生心理变化同样值得重视。”北京大学教育社会学博士、辽宁理工大学教授徐祥运说。

据有关心理咨询数据显示,考后两周是心理问题高发期。考后压力骤减、对分数的焦灼等待叠加,容易让考生患上多种“高考后遗症”。

沈阳市精神卫生中心主任医师王晔将考后考生常见心理问题分为4种类型:考后焦虑型,表现为考后患得患失,反复对答案仍无法估出大致分数,陷入越担心

想得越多、想得越多担心更重的恶性循环;考后抑郁型,多见于平时学习成绩较好的考生,自感发挥失常、陷入自我怀疑;考后放纵型,考后采用“报复性”娱乐的方式犒劳自己,持续昼夜颠倒玩游戏、聚会狂欢;考后茫然型,考生离开紧张的学习环境后不知道应该做什么,出现因生活目标突然缺失而陷入空虚状态等问题。

针对上述心理问题,专家对考生提出如下建议。“如感焦虑,应允许情绪流动,可通过写日记、向亲友倾诉等方式接纳、释放情绪;如感抑郁自责,应规劝自己降低对成绩和目标院校的绝对化期待;放纵有度,‘狂欢’几天尚可,后续需做好生物钟维护、科学饮

食和运动;多参加有益活动对抗空虚,高考后的长假是自我提升的好时机,可学习机动车驾驶、乐器等新技能,参加社区服务积累社会经验、培养社会责任感等。”徐祥运说。

此外,与考生接触最为密切的家长也应做好心态和行动调整。“家长需密切关注孩子情绪变化、营造宽松的家庭氛围,避免过度追问成绩或施加其他压力;报考院校和专业时,家长可以与考生共同规划,但建议将最终决定权交给考生,避免包办代替。”辽宁省心理咨询行业协会青少年心理健康专业委员会副主任曾祥云建议学校、社区等组织心理讲座,为考生提供情感和信息交流平台。